

山东师范大学
硕士研究生入学考试试题
(2014年)

考试科目名称：新闻传播业务

试题编号：815

- 注意事项：1. 本试卷共 6 道大题（共计 13 个小题），满分 150 分；
2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；
3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。
4. 是否允许使用普通计算器 否。
- * * * * *

一、名词解释(每小题 4 分, 共 20 分)

- 1、深度报道：
- 2、大特写：
- 3、间接导语：
- 4、报纸编辑工作：
- 5、评论员文章

二、简答(每小题8分, 共24分)

- 1、消息头有什么作用？
- 2、新闻编辑应当具备怎样的能力结构？
- 3、选题和立论在评论写作中有何重要意义？

三、给下列新闻稿件制作标题(每小题 8 分, 共 16 分)

- 1、海淀公安分局昨天通报，刑侦支队破获一起特大诈骗案，抓获三名犯罪嫌疑人，画家被骗 24 幅画作全都追回。
8 月 17 号，画家李教授来到海淀公安分局报警，称有三名男子自称是某企业驻京人员来到自己家中，称要花重金收藏李教授的画作，双方谈妥以 600 万元卖给对方 20 幅画，为了表示诚意，李教授还答应送给对方几幅画。双方交易时，李教授手机收到对方汇款到账的短

信后，将 24 幅画作交给对方。但下午自己查询银行账户时，才发现对方并没有汇款。再找对方时，已经联系不上了。

侦查员发现，有人在李教授的手机里新存了一个手机号码，姓名栏用的竟然是李教授收款银行的客服号码，而李教授看短信时没有留意，以为是银行客服给他发的收款短信，就把画给了对方。

通过走访排查，侦查员很快锁定了三名嫌疑人。在江西南昌警方的配合下，民警先后将邹某、雷某、杨某抓获，并将 24 幅画全都起获。

另据了解，从 7 月 25 号北京警方展开夏秋社会治安打击整治百日专项行动，四十天来全市各类警情持续下降，首都社会治安秩序保持良好。

2、为凝聚国内外侨界人士力量，促进海外优质资源与首都经济社会发展相结合，本市设立华侨华人“京华奖”，表彰和奖励在首都建设发展中作出突出贡献的华侨华人、归侨侨眷和港澳同胞。今天上午，首届“京华奖”评选工作正式启动。市委常委、统战部长牛有成，副市长程红出席评选工作领导小组会议。

作为本市授予侨界人士和港澳同胞的最高荣誉，“京华奖”每两年开展一次，评选人数每次原则不超过 10 人，首届“京华奖”还将设立特别荣誉奖。

牛有成说，设立“京华奖”既是回顾历史，也是为进一步密切侨界人士与首都的联系，促进他们在首都经济社会发展中发挥更大作用 1、记者昨天从市燃气集团了解到，本市计划建设的四大热电中心目前有两座已经建成投产，分别是位于朝阳王四营的东南热电中心和位于丰台草桥的西南热电中心。西北热电中心今年 10 月中旬全部建设，东北热电中心目前正在厂房土建和结构施工，预计明年完工。

到明年底，北京四大热电中心将全部建成，比计划提前一年完工。四大热电中心建成后，本市新增清洁供热能力 8400 万平方，到“十二五”末，北京清洁能源消费比重将达 80% 以上，其中天然气占比为 20%，煤炭消费总量控制在每年 1500 万吨以内。

四、论述题（20 分）

与其他大众媒介相比，报纸有哪些特点？当今时代，报纸应如何应对新媒体的挑战？

五、根据下面所提供的材料，写一篇消息。（30 分）

要求：1、以“本报 X 年 X 月 X 日电”为消息头；

2、字数在 600 字左右

3、无需拟用新闻标题

十月金秋，中国与周边国家外交活动掀起一轮热潮。一周之内，俄罗斯、印度、蒙古国三国总理到访，一系列重要双边活动接连举行，中国与三国还签署了数十项合作文件和协议。

《中俄总理第十八次定期会晤联合公报》《中印战略合作伙伴关系未来发展愿景的联合声明》《中蒙战略伙伴关系中长期发展纲要》三份重要文件的签署，确定了中国和三个邻国在政治、经贸、国际事务合作等领域的具体目标，为双方重大合作项目的实施提供了政策保障，推动中国和三个重要邻国的睦邻友好合作关系迈上新的高度。

俄罗斯总理梅德韦杰夫、印度总理辛格、蒙古国总理阿勒坦呼亚格于 22 日同一天抵达中国进行正式访问，为中国与三国业已良好的伙伴关系进一步巩固和发展打开了机遇之门。

中俄是邻居、是伙伴，两国全面战略协作伙伴关系保持着高水平的发展。此次梅德韦杰夫访华期间，中俄总理进行第十八次定期会晤，这是中国新一届政府成立后中俄总理首次会晤。双方签署了 21 项合作文件，涵盖贸易、投资、能源、人文等领域，为未来合作明确了具体方向和重点项目。“两国关系已达到前所未有的高度”，梅德韦杰夫在此次访华时如此评价中俄关系。

中印是世界上两个最大的发展中国家，同为新兴市场国家，两国人口相加达到 25 亿，中印两国携手合作将为超过世界三分之一人口带来福祉。今年 5 月，李克强就任新一届政府总理后首次出访首站就选择了印度。金秋十月，辛格到访中国实现了自 1954 年以来两国总理首次年内互访，意义重大。正如辛格在访华期间所说，“中印握手，全世界都会关注”。

中国与蒙古国山水相连，拥有 4710 公里共同边界。双方自 2011 年建立战略伙伴关系以来，政治互信和传统友谊不断巩固。阿勒坦呼亚格此次访华期间，中蒙双方一致同意将双方的战略伙伴关系建设成为国家间关系的典范。阿勒坦呼亚格此间表示“蒙古国将发展对华友好关系作为外交优先方向，愿深化两国战略合作伙伴关系”。

中国经济平稳运行为周边国家带来了合作机遇。通过访问，中国与三个邻国不仅在传统经贸领域保持良好合作势头，在能源和金融领域也开辟出新的合作方向。

-- 梅德韦杰夫访华期间，两国的石油天然气公司签署多个能源大单，确定了未来十年俄罗斯向中国增供原油的方案。此外，中国东北地区与俄罗斯远东及东西伯利亚地区合作、中国长江中上游地区和俄国伏尔加河沿岸联邦区合作，开辟了两国在地区合作的新天地。

“双方贸易额已接近 1000 亿美元，现在重要的是提升合作质量。”梅德韦杰夫在新华网访谈时对网民说。访问期间，中俄还提出努力使双边贸易额到 2020 年达到 2000 亿美元的目标。

俄罗斯新闻社对访问专门刊发文章，认为当前俄中关系政治联系紧密，双边贸易额屡创新高，投资合作不断扩大，地区间以及人文领域合作得到加强，俄中关系正处于历史最好阶段。

- - “印度欢迎中国的崛起，中印合作的好处远远大于遏制双方可能带来的收益，双方应该在平等友好的基础上开展合作。”辛格访华期间在中央党校发表演讲时积极评价印中合作。

从边防合作、跨境河流合作，到承诺促进贸易平衡、加强产业园区建设和铁路等基础设施合作，到建立首批友好城市、商定举办“友好交流年”，再到推动孟中印缅经济走廊建设等，中印在具体行业和领域签署了一系列合作文件，表明了两国发展面向和平与繁荣的战略合作伙伴关系的决心。

《印度快报》将边防合作协议称作“里程碑式的进展”。一些印度媒体认为，能与中国签署边防合作协议，辛格已赢得了自印美核协议以来最重大、最持久的外交成就。

- - 阿勒坦呼亚格访华期间，两国的国家开发银行签署了合作框架协议，双方签署了关于铁路建设、煤制气项目、关于提高成品油贸易的谅解备忘录。阿勒坦呼亚格表示，蒙中将完善合作机制，扩大基础设施、矿产资源、金融合作，不断充实蒙中战略伙伴关系的内涵。

无论从地理方位、自然资源还是比较优势的角度看，中国和俄、印、蒙三国不仅在双边领域可以开展合作，还可以在多边领域开辟更为广阔的空间。

中俄同为联合国安理会常任理事国，两国在国际问题上发出的每一个声音、做出的每一个举动都备受关注。梅德韦杰夫此次访华期间，双方表示将继续在对外政策方面加强协调配合，共同维护《联合国宪章》宗旨、原则和国际法则，促进共同发展，为维护世界和平作出重要贡献。双方总理在会晤后发表了联合公报，表示两国将与亚太各国一道，继续致力于在综合和不可分割的安全、和平解决争议和分歧的基础上，推动建立非集团化、平等、开放、透明、包容的安全合作格局。

中印在金砖国家、二十国集团等重要多边机制中发挥重要的作用。双方同意共同应对气候变化、国际反恐、粮食和能源安全等全球性问题，推动建设更加公平合理的全球政治经济秩序。

中蒙两国表示，将加强在联合国框架下的密切协调与合作；在上海合作组织内加强合作；在东北亚和平、安全、发展事务上加强沟通与协调；保持和加强中蒙俄三方磋商机制。

一周之内，中国和俄、印、蒙三国开展如此密集的外交活动，在中国周边外交史上书写了新的一页，掀起了今年中国周边外交活动的新一轮高潮，向世界展示出增进互信、共谋发

展的决心和信心。

六、评论实践题（40 分）

根据所提供的新闻背景材料，写一篇新闻时评。

要求：1、论点突出，论证充分、有力，论证结构严密；

2、自拟评论标题；

3、字数为 800—1000 字。

据《人民日报》报道，山西省一位学生家长反映该县 200 多所中小学劣质教辅泛滥，向全县学生摊派劣质教辅的书店虽多次被家长举报、被媒体曝光，却能照常营业，甚至变本加厉。类似现象在其他地方也相当普遍。上海市教委教研室曾花 10 万元从上海市场购买了 1800 册教辅读物，组织专人进行研究分析，结果显示，至少有 70% 属于粗制滥造，抄袭、抄错的现象比比皆是。上海辞书协会最近也对上海教辅市场开展编校质量检查，合格率仅为 30%。令人眼花缭乱的教辅书让学生和家长难以选择，因此，往往求助于教师，当然，许多教师也乐于做这件事，因为书店和教师有着某种暗藏的关系。